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Allgemeine Hinweise:

1. Schreiben Sie nach Ausfilllen dieses Deckblattes nochmais auf alle lhnen
ausgehandigten Blatter Ihren Namen und Ihre Matrikelnummer!

2. Lassen Sie bitte zur Erleichterung der Korrektur einen genugend breiten,
unbeschrifteten Rand (mindestens 4 cm)!

3. Kontrollieren Sie vor Beginn der Bearbeitung der Klausur die Vollstandigkeit des
Aufgabentextes! Der Aufgabentext umfasst 4 Seiten (einschlieRlich des
Deckblatts).

4. Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner ('t. Aushang des Priafungsausschusses),
Woérterbuch.

Aufgabe 1 2 3 4 | Gesamt
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Aufgabe 1 (10 Punkte)

Gegeben sei das folgende parametrische Optimierungsproblem:

X = X, + 2X,

X, <5
X, <8
X;+ X, 2 8+A
X;p X, 20
X, —> Min!

Geben Sie — soweit das mdglich ist — fir jeden Wert des Parameters A (A ¢ IR) eine

optimale Lésung an!

Aufgabe 2 (15 Punkte)

Gegeben seij

Optimierungssysteme:

POS

n
=Yex. !
Xg =D CX; = Max!
J=1

das folgende,

DOS
m
Yo=Y by, — Min!
i1
., m y; 20, i=1,
m
, n Zau yl —Cj’ J:1,

symmetrische Dualpaar (POS, DOS) linearer

a) Formulieren Sie den Schwachen Dualititssatz linearer Optimierungssysteme

zunachst allgemein!

b) Beweisen Sie den schwachen Dualitatssatz fir das vorgegebene Dualpaar!



Aufgabe 3 (10 Punkte):

Gegeben sei das folgende lineare Optimierungsproblem:

Xy = X, + 4x, + 2X, — Max!
X, + Xy = 2
X; + X, + 2X, + X =
+4%, + X, + 3x, = 6
Xp Xy, X3 Xy, Xs, X¢ = 0

Nach Anwendung des primalen Simplexalgorithmus erhalt man folgendes optimales
Tableau:

Xo X1 X2 X3 X4 X5 Xg RS

1 1 0 0 a0 Va0 7

0 -1 0 0 a2 Y 1 1

0 1 1 0O -% % 0 1

0 0 0 1 Ya %0 1 ,54

a) Fuhren Sie eine Sensitivitatsanalyse der optimalen Losung bzgl. der rechten
Seiten durch!

b) Bestimmen Sie, sofern das moglich ist, eine optimale Lésung des Systems

sowie den zugehérigen Zielwert, wenn im Ausgangssystem die Zielfunktion
abgeandert wird in:

Xo=X2+2 X3+ X5+ X~ 4 > Max!



Aufgabe 4 (15 Punkte)
Gegeben sei das folgende binare Optimierungsproblem:

Xo= -3X1 4%z -2x3 -Txa -11xs
3x; +2X2 - X3 -4x¢ - 2% = 1
3x; + Xp +4x3 -5x4 + Bxs = 5
X1, X2, X3, X4, xs € {0,1}
Xo —> Max!

Bestimmen Sie fur dieses Problem - sofern das maglich ist - mit Hilfe des additiven

Verfahrens von BALAS eine optimale Lésung und den zugehorigen Zielwert!



